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УВОД
 	Изучаването на езикови сведения на празнично обредната система на българите в Украйна е една от актуалните задачи на съвременното езикознание, най-напред на диалектологията и етнолингвистика. Тя съдържа ценни данни също така и за славянското и за общото езикознание. В този план много перспективно е въвеждане в научния оборот нови лексически факти свързани с народните обреди.
 	Актуалността на изследването. В моята работа разгледани са динамиката, характерът и функциите на сватбените обичаи в село Бургуджи и в различни райони на България, разкрити са техните общоетични и регионални страни. В моята  работа са представени колкото може по-пълно лексиката на сватбените обичаи и обреди в метрополия и диаспора – село Виноградовка (Бургуджи).
 	Обичаите и празниците на българския народ се характеризират със своята многофункционалност: религиозномагическа, продуцираща - плодородие по нивите, здраве и щастие в семейството; разтоварваща, развлекателна; социално нормативна, предаваща опит, знания и норми на поведение; естетическо и не на последно място като форма на социално общуване. Семейните празници не само носят красота и щастие, но и са изиграло огромна роля за опазване на народностнонационалния бит и култура на българския народ. Чрез тях се възпитава подраставащото поколение да обича родния си език и народ, родната си култура.
 	Българска сватбена драма отразява духа на нацията и е важна съставяща на традиционната обредност на българите. Сватбата е централно събитие в живота на човека в българската традициона култура. Сватбата създава нови социални връзки и променя стари. Чрез това събитие обществото като цяло преживява разместване на пластове и това трае до раждането на очакваното от брака дете, за да се задвижи веднага след това веригата на нов жизнен цикъл. Голямо значение, което сватбата е имала в живота на българина, се реализира чрез множество регионални и локални варианти на българската сватба [8, с. 11].
 	Традиционната българска сватба е сложен празничен комплекс от ритуали и действия, които имат за цел да осъществят тази важна промяна не само  в живота на младите, но и в живота на техните семейства. Това е обред на инициацията, промяна на личностния и социален статус, на преход, отделяне от едно семейство и начин на живота и приобщаване към друг.
 	Още една причина, поради която трябва да се изследваме тази тема, а само сватбената терминосистема в бургуджийския говор, е факта, че книжовният език може да не запазва първоначалните форми и значения на думите, тъй като той активно се развива и не само придобива нови значения на думите, а и в също заменяя ги с други български думи по происход, то ест намира различни лексикални съответствия.
 	 Обичаите, обредите и праздниците привличат вниманието още на българските възрожденци, но едва след Освобождението с дейността на М. Арнаудов [1, с. 795],  Хр. Вакарелски [3, с. 676], Д. Маринов [22, с. 391] е направена съществена крачка в проучването на обичайната и празнината система. 
 	Най-младото поколение български етнографи посвещава специални студии на традиционните български обичаи и обреди: Ст. Генчев [4, с. 288], [5, с. 238], А. В. Гура [6, с. 936], Р. Дражева [12, с. 545], Н. Ников [26, с. 150], Л. Ставрева [28, с. 200], Е. С. Узенова [31, с. 231].
Подробното изложени на сватбени обичаи и обреди в село Бургуджи, Арцизско, Одеска област битуват от края на ХIХ в., до около средата на ХХ в., представя тази обредност като регионален вариант с изключително разнообразие и богатство.
 	Научната новизна на изследването е в това, че семейната обредност и главното -  терминосистема на сватбата в село Бургуджи още не е изследвана.
 	Основната цел на изследването е да анализираме терминология на семейната обредност и да изследваме специфика на сватбени традиции и обичаи вметрополия и диаспора, а след това да анализираме и да опишем лексикалните особености на бургуджийския говор.
     Основните задачи на работата са:
1. да се опише историята на преселването на българите в Украина;
2. да се опише основните черти и да се отбележе маркерите на бургуджийския говор;
3. да се изучат работите на учените, които се занимавали с проучването на сватбената специфика и терминосистема;
4. да се анализира структура на българската сватба в България и диаспора;
5. да се определи основните елементи на предсватбения, следсвадбения и същинска свадба;
6. да се изследва специфика на сватбени ритуали в с. Бургуджи, общи за всички церемонии;
7. да се направи характеристика на главните действащи лица на българската сватба;
8. да се направи сравнителна характеристика на специфика на бургуджийската сватба с чийшийската;
9. да се направи сравнителна характеристика на лексиката на бургуджийската сватба с общобългарската.
 	Обектът на изследването е духовната култура в село Бургуджи, семейната обредност, а именно сватбени обичаи и обреди.
 	Предметът на изследванетое обредната терминология, свързана с сватбени обичаи и обреди.
 	Източници: речници, атласи, енциклопедии, научни статии, учебници, диалектни текстове.
 	Методи. Дипломната работа се базира върху междудисциплинарните принципи на изследването на обредната лексика:
1. общонаучни методи: метод надедукция и индукция; анализ и синтез;
2. специални лингвистични методи на изследването:
-описателен метод (за описание на основните елементи на сватбата и сватбената лексика);
- сравнителен метод (сравнение на обичаи и лексиката на сватбената обрядност в метрополия и диаспора);
- метод на лингвокултурологична интерпетация (сравнение на езика и културен концепт);
- елементи на етимологичен анализ (анализ на сватбената терминосистема, като национално-културна идиалектологична информация);
3. социолингвистичен метод (работа със носители на говора).
 	Теоретичната значимостна изследването е в това, че в процеса на изследването е отбелязаната сватбената терминосистема и бяха определени маркери на бургуджийския говор. 
 	Практическото значение на работата е в това, че изследваните резултати могат да бъдат използвани при изучавнето на съвременната българската етнография и съвремената българската диалектология.
 	Структура на дипломната работа. Моята работа се състои от увода, три раздели, изводи, приложения и списъка на изсползваната литература. В увода е отбелязаната актуалността, основната цел и основните задачи на изследването, определении са обект, предмет, теоритична и практическа значимост на работата, също описани и методи на изследването. 
 	В първия раздел се разглежда историята и причините  на преселването и кратка история на село Бургуджи. Описва се бургуджийския говор в морфологичен и фонетичен аспект.
 	Във втория раздел се разглежда структура на българската сватба в България и в село Бургуджи. Изучават се основните елементи на сватбените периоди, главните обредни лица и действия. Разглежда се сватбената терминосистема в метрополия и диаспора.
 	В третия раздел се прави сравнителна характерискита на спецификата на сватбата в село Бургуджи и в село Чийшия.
 	В изводите са изложени резултатите на изследването,сравнителна характеристика на терминосистема на бургуджийската сватба с общобългарската.
 	В приложенията са представени речник и диалктните текстове, записани от носителите на бургуджийския говор.
 	Списъкът на изсползваната литература се състои от 32 позиции.
 	Работата се извърши в рамки те на научната тема на катедрата « Структура і функціонування болгарської мови в полі мовному оточені: сучасний стан і динаміка в часі № 114 (Номер державної реєстрації НДР: 0113U005005)».






































ИЗВОДИ
 	Сватбените обичаи са основна и неделима част от народната духовнакултура на народа. В моята работа разгледани са динамиката, характерът и функциите на сватбените обичаи в село Бургуджи и в различни райони на България, разкрити са техните общоетични и регионални страни. В нашата работа са представени колкото може по-пълно лексиката на сватбените обичаи и обреди в метрополия и диаспора. 
 	Сравнителният анализ на бургуджийските сватбени обичаи показва, че сватбена система е подобна. Общото на сватбени обичаи  се проявява в самата същност на обичаи, тяхната функционална натовареност, която трябва да предостави жизненоважни благосъстояния. Изследвайки бургуджийската сватба, можем да разберем, че обичаите и обредите имат общобългарски единен хемогенен храктер на цялата етнична территория. Регионални и локални варианти говорят за различната степен на запазването им на богатството на обичайно-обредната система. 
Към терминологията на сватбата на Бургуджи се отнасят названията на празници, хрононими. Названия на обредни лица и предмети, обредни действия и места, които се използват само в определени ритуали.
 	В сватбата в село Бургуджи можем да отбележем следните етапи: предсватбения период (харесване, годяване и малък годеж, голям годеж), предвенчалния период (калесване, чиста седянка, меленена булгур, миене на булката, бръснене на момъка), същинска сватба (пребулване, извеждане на младоженците, расписване, венчаване, разбулване), следсватбения период (бяла ракия, повтратки).
	В ЛСГ „структура” влизат лексеми: гудяван’е, гуд’еж, кал’есван’е, бръсн’ен’е на момъка, мийен’е на булката,сватба,б’ала ракийа, повратки.
	В ЛСГ „обредни лица”:булка, ж’ених, гудиницата, гудиник, родит’елит’е,  сватовници, кумуйти, кръсник, кръсница, залужн’ак, бабалък,калесник, калесница, д’ев’ер, зълва, младоженец, младоженица, дружки, мумч’ета, дивойки, жана, мъж,ж’енил’а.
	В ЛСГ „атрибути”:пишкир, уда, абълка, рубли,мингуша, туули, жил’азо, мед, кънф’ети, фрукти, кръст, огън, чииз, др’ешник, ракийа, вину, бусил’ак, було, бъклица, кръпа, кравай, риза, пръстен, гримна, свеща, игла, рокл’а, крутка, алкан, китка, калпак, джурапи, пойас, л’ефтуй, йурган, диш’ек, палто, палтон.
	В ЛСГ „храна”: булгур, инийа, з’ели, пип’ер, квасник, милина,кравай, кукошка,питка, патладжан, крастувички, прас’енци, гушки, л’аб, боб.
	В ЛСГ „обредни действия”: бръсн’ен’е на момъка, мийен’е на булката, пр’ебулван’е, разбулван’е, зам’есван’е на л’аб, дар’аван’е, ц’алуван’е на ръка.
	Специфичните за бургуджийския говор са лексеми: крутка, квасник, гушки, мингуша, залужнак.
	Към архаичнита практиката на сватбената обрядност относяме: използването на желязо,  следсватбената бяла ракия.
	В  бургуджийския говор отсъстват лексеми: б’ел’енка, сой, мъртва сватба, вит’ер, под’афка, под’ев’ек, мумари, кръщ’елник, кръшт’елница, подкуми, лавички, мисал, бакъри, баница, удумвне, аризма, душ’ек, прим’ени, пиф, побащим, помайчин, г’еран, айки, кум’ец, кумица,житарки, оруглица, алиште, пр’едаванки, шей, джинс, залогньовица, грованки, прат’еник.  
Сравнявайки със сватбената терминосистема в метрополия (Странджа и Ловешки край) откриваме, че повече общи лексеми намираме в Ловешки край. Това са: седенки, сватуване, сватове, сватя, китка, годеж, дрей, босилек, годеник, годеница, калесване, калесники, кръстник, кръстница, булка, младоженец, кум, кума, девер, зълва, меденик, квас, венци, бръснене, миене, дарове, риза, було, даряване, посрещане, въвеждане, месене, ракия, калеска, повратки, забулване, отбулване[23, с. 370-409].
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